

■ 国台办新闻发布会

第十屆海峡论坛筹备工作已基本就绪

国台办发言人安峰山30日在例行新闻发布会上应询表示,第十屆海峡论坛筹备工作已基本就绪。台湾的有关政党代表、县市代表和各界人士共数千将出席论坛活动,总体规模与去年相当。

安峰山介绍,第十屆海峡论坛将于今年6月上旬在福建举办,6月6日在厦门举办论坛大会,各项活动将在福建各地陆续展开,为期一周。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋将出席并发表重要讲话。

安峰山说,这次论坛将是两岸民间

交流的一次盛会。论坛分青年交流、基层交流、文化交流和经济交流四大板块,规划了69场活动。活动涵盖青年创意大赛、职工技能、社会公益、影视交流、关心下一代、经济金融、两岸婚姻、传统文化、社区治理、特色庙会等等各个方面。较以往内容更加多元,形式也更加丰富,各界的参与会更加广泛。台湾各界人士和基层民众对前来参加此次论坛充满期待。

安峰山介绍,据了解,中国国民党副主席郝龙斌将率团出席海峡论坛。

“31条惠及台胞措施”将很快全部落实到位

安峰山应询表示,今年2月发布31条促进两岸经济文化交流合作的措施后,各地各部门一直在紧锣密鼓加紧推动落实,很快将全部落实到位。

安峰山表示,其中不少措施已经产生实效,让广大台胞台企享受到实实在在的利益。上海、福建、广东、浙江、江苏等台企台胞相对聚集省市都已经或正在陆续推出因地制宜的施行细则,加速落实惠及台胞的政策措施,台胞台企在大陆发展的机会更多、空间会更广阔。

在参与政府采购方面,福建省在采购领域对台资企业无准入门槛,鼓励台资企业参与政府采购,全省采购台资企业生产的品牌汽车1303辆、金额1.55亿元人民币,全省银行系统采购台资企业生产的显示器近3万台。

在农业合作方面,贵州一家台资企业

被认定为农业产业化国家重点龙头企业,和贵州省农业产业化龙头企业,该公司先后获得各级扶持资金1600多万元人民币。福建一家台资企业被认定为福建省农业产业化龙头企业,先后获得财政贷款贴息、农业综合开发、一二三产业融合等方面的项目支持400多万元人民币。

安峰山还介绍了国务院发布的进一步深化福建自贸试验区改革开放方案中加强闽台金融合作的相关情况。他表示,我们积极推动闽台两地深化金融交流合作。方案在金融领域提出大量对台先行先试政策措施,包括支持自贸试验区符合条件的台资金融机构在银行间债券市场开展承销业务、探索建立与台湾地区征信产品互认机制等,将为台湾金融业分享福建自贸试验区发展成果、深化闽台两地金融合作带来新的契机。

中布复交是布基纳法索的正确选择

安峰山应询表示,坚持一个中国原则是国际社会的普遍共识。中布复交是布基纳法索根据自身国家和人民的利益作出的正确选择。

安峰山在回答有关台湾当局声称大陆搞“金钱外交”的问题时指出,这完全是无中生有,自欺欺人,以己之心度人之腹。民进党当局自己究竟做了什么,不妨扪心自问。

安峰山表示,两岸关系和平发展是维护两岸和平、促进共同发展、造福两岸同胞的正确道路,也是民进党当局唯一正确的选择。造成当前两岸关系政治僵局的症结众所周知。民进党当局尽早承认“九二共识”,认同两岸同属一个中国,两岸关系就会回到和平发展的正确方向。

对美国众议院日前通过“2019财年国防授权法案”涉及台湾一事等问题,安峰山表示,台湾问题事关中国国家主权和领土完整,因此我们坚决反对我建交国与台湾进行任何形式的官方往来和军事联系,这个立场是一贯和明确的。

对于台当局前领导人李登辉将前往

日本冲绳,出席纪念二战中所谓“台湾人战亡者”相关仪式,安峰山应询表示,对于岛内有些人美化殖民统治,为侵略战争和军国主义张目的做法,两岸同胞都会坚决反对和同声谴责。

对于岛内有人推动举办所谓“奥运正名公投”,试图改名参加东京奥运会,安峰山应询表示,国际奥委会5月5日已致函中国台北奥委会,要求其遵守国际奥委会有关台湾地区参赛问题的决议和规定,也就是“奥运模式”,并明确表示不会考虑批准对其现有名称作任何改动。

安峰山表示,多年来在“奥运模式”下,台湾体育健儿能够参加包括奥运会在内的国际体育赛事,展现了良好的竞技水平和体育精神,而且摘金夺银,取得好成绩,这是两岸全体中国人的骄傲。搞所谓“奥运正名公投”,实际上只是为了满足岛内极少数极端“台独”分子的一己之私,损害的是广大台湾同胞的利益,牺牲的是台湾体育健儿的竞技机会,这样做也必将遭到国际社会和两岸同胞共同反对,最终只会自食恶果。

台湾学子来大陆高校求学就读是大势所趋

有记者问:据报道,有两所台湾中学的校长因为帮毕业生写推荐信到大陆读书,以及发表有关台生赴陆求学的言论而受到台当局有关部门关切,请问有何评论?

安峰山应询指出,台湾学子希望来大陆高校求学就读,追求更好的机会,实现人生的梦想,而且学生家长也希望孩子能够有一个更好的教育机会,“这既是人之常情,也是大势所趋”。

安峰山指出,随着大陆的发展进步和一系列惠及台湾同胞的便利措施出台,越来越多的台湾青年人愿意到大陆来发展,这是一个好事情。青年是社会和民族的未来和希望,不思为青年人的发展提供更好的机遇、更高的平台和更大的空间,却采取各种各样的措施,对青年人的发展进行阻挠和限制,这样做只会损害和失去青年人的心。

安峰山说,我们一贯鼓励包括教育交

流在内的两岸各领域交流合作。今后我们还将继续出台更多更有力的措施,为台湾的青年学子到大陆学习、实习、就业、创业,提供更好的条件、创造更多的机会。

对于目前有多家台资企业的大陆子公司拟在大陆A股挂牌上市,安峰山应询指出,随着大陆深化改革、扩大开放,大陆的发展前景会越来越广阔,有越来越多的企业愿意到大陆来上市,来分享大陆发展的成果,这是符合市场规律的一个大势。

在回答有关中国国民党主席吴敦义近日对两岸统一的表态等问题时,安峰山表示,实现国家的统一,本来就是两岸同胞一直以来共同追求的一个目标,是全体中华儿女的共同愿望和神圣责任。我们希望两岸各界能够共同努力,推动两岸关系和平发展,推进祖国和平统一进程,为实现中华民族伟大复兴贡献力量。

民进党当局坏台湾同胞好事必遭两岸同胞反对

有记者问:中布复交后,台湾方面陆委会称,将严格审查大陆各级政府官员及相关人士赴台,扩大查办大陆以不同名义在台设立据点,请问对此有何评论?

安峰山应询指出,扩大两岸的交流合作,推进两岸关系的和平发展,符合两岸同胞的共同愿望和根本利益。我们一直秉持“两岸一家亲”的理念,不断扩大和深化两岸的经济文化交流合作,扎实推进和落实“31条措施”,目的是为台胞台企办实事办好事。

他表示,反观民进党当局,不断编织各种理由,阻挠和限制两岸交流和人员往来,不断地去设置障碍,实际上他们是在限制台湾同胞更多更好的发展机会,损害的是台湾同胞的根本利益。两岸关系好,台湾同胞就能获得更多更好的利益福祉,这是人人都知道的道理。民进党当局现在这种做法实际上是在走回头路,是在坏台湾同胞的好事,必然会受到两岸同胞的共同反对。

在回答记者有关两岸关系的提问时,安峰山说,从2016年“5·20”民进党上台以来,由于他们拒不承认体现一个中国原则的“九二共识”,破坏了两岸的共同政治基础,放任

和纵容“去中国化”“渐进台独”,阻挠和限制两岸的交流合作,造成了当前两岸关系的紧张对立,两岸同胞对此都是坚决反对的。

安峰山表示,面对当前复杂严峻的两岸关系形势,大陆方面对台的大政方针是一贯明确的,我们将继续坚持一个中国原则和“九二共识”,坚决反对和遏制任何形式的“台独”分裂图谋和行径。同时,我们会继续深化和扩大两岸经济文化交流合作,团结台湾同胞共同推进两岸关系和平发展和推进祖国和平统一进程。

他指出,两岸关系目前政治僵局的症结所在,恰恰就在于民进党当局不承认“九二共识”,而“九二共识”的核心意涵就是认同两岸同属一中。所以,民进党当局能否有一个明确的立场和态度,承认“九二共识”,认同两岸同属一个中国,人们都在拭目以待。

在回答记者关于台当局有关部门将“华侨”一词改成“侨民”的提问时,安峰山说,华侨就是华侨,民进党当局操弄所谓的好事,实际上是在搞“去中国化”,他们走到了华侨的对立面。这种做法既改变不了华侨的中华民族属性,也不会得到广大华侨的认同。据新华社北京5月30日电

■ 喜迎第十屆海峡论坛

“海论”十年,那些人那些事

□本报记者 陈梦婕

首届海峡论坛举办至今已经十载。海峡论坛作为海峡两岸活动规模最大、涉及范围最广、参与人数最多、民间色彩最浓,兼具代表性、基层性和多元性的两岸同胞交流盛会,已成为扩大两岸民间交流、加深两岸同胞亲情友情、凝聚两岸共识的重要平台和两岸基层交流的重要品牌,在两岸交流中发挥了独特作用。海峡论坛也被喻为两岸基层民众面对面、心连心的“民间嘉年华”,每年吸引众多台湾乡亲跨海参会。十年间,海峡论坛上发生了无数感人故事。那些事,不管时光如何变化,始终深深温暖着两岸同胞的心。

刘冠雄遇险

台湾乡镇代表联合会总会秘书长刘冠雄常被身边朋友称为“两岸交流的使者”,从首届海峡论坛起,他每年都积极组织岛内基层民众参加,据不完全统计,他经手组织和接待的两岸交流总人数已超过3000人。

每每提及海峡论坛,刘冠雄便会情不自禁地带上这么一句:“我这条命是大陆同胞救回来的,此生感激不尽。”2013年6月15日,刘冠雄从台中飞往福州,欲从福州坐车赶往厦门出席次日举行的第四届海峡论坛开幕大会,在福厦高速公路上突发心肌梗死,同车的省文化交流中心干部火速将其送往福清市医院抢救,抢救过程中刘冠雄曾出现心脏骤停猝死,后经电除颤、心肺复苏等措施,方起死回生。省领导得知消息后,马上要求省卫生厅发动一切力量,全力救治刘冠雄。各有关部门高度重视,刘冠雄随后被转送到福建医科大学附属第一医院施行手术,手术获得成功,经过近个月的住院治疗观察,病情平稳后出院。

“没有大陆同胞的真情相救,也就没有我的今天!”刘冠雄说,他要把这份感恩之情化为行动,当好海峡论坛的“志工”。康复至今,海峡论坛他每届必到,推动两岸的民间交流与合作不遗余力。个别不了解刘冠雄的人觉得他有点人傻,因为他把手中的茶叶生意丢给人打理,自个儿却奔波于两岸的公益事业。对此,刘冠雄说:“两岸交流的成果来之不易,我们要让更多的台湾人通过海峡论坛到大陆来走走看看,看到一个真实的大陆,所以,我觉得很光荣啊!”

蔡辅雄寻根

第三届海峡论坛期间,在涠洲岛举行两岸信众共祭妈祖盛典时,一尊“黑脸”妈祖神像引起大家关注,“这是我们云林北港朝天宫的镇宫之宝。”时任北港朝天宫副董事长蔡辅雄说,“这尊妈祖神

像于清康熙三十三年(公元1694年)从涠洲妈祖庙分灵出去,时隔300多年后终于首次回娘家,这是两岸信众共同的幸事。”

在台胞蔡辅雄的记忆里,大陆有一个地名印记最深,并成为他大半辈子来往最多的地方——莆田市涠洲岛。蔡辅雄家中代代信奉妈祖。因为虔诚和热心,他年仅29岁时,就成为云林县北港朝天宫的常务董事。两岸隔绝多年,蔡辅雄对大陆妈祖庙魂牵梦绕。“对于台湾妈祖信众来说,到涠洲妈祖庙朝圣是人生一大心愿。”1982年,他终于来到涠洲岛,尽管舟车劳顿,但心中甘之如飴,“其实是想着做一点跟妈祖有关的事”。1986年,以北港朝天宫董事为主体的进香团抵达祖庙,这是台湾第一个以宫庙名义组织的进香团。从此以后,台北、彰化、台南等地的妈祖宫庙纷纷组织信众跨越海峡,到祖庙进香祈福。

2016年6月,第八届海峡论坛·妈祖文化活动周开幕之后,蔡辅雄带领妈祖信众家庭代表的30多对夫妻分成3个分队,到莆田市秀屿区东庄镇马厂村多户人家做客。蔡辅雄认为:“上门做客,家庭联谊,这种交流是最有效的情感交融,也最能体现两岸一家亲。”30多年来,蔡辅雄已记不清到涠洲祖庙多少次了。最多的一年,他来了20多次。

如今,虽已77岁高龄,但蔡辅雄仍打算把带领台湾信众拜谒祖庙,促进两岸信众交流、传播妈祖文化的事业继续做下去,“因为,这里是我们的祖庙,我们的根,我们一定要回来!”

曾冠颖“脱单”

30多年来,已诞生近40万对两岸配偶,而福建是大陆两岸婚姻最多的省份。去年举办的第九届海峡论坛期间,首次举办了两岸美丽新人集体婚礼,50对新人携手走入婚姻的殿堂。未来他们将在两岸开枝散叶,并携手成为两岸关系和平发展的见证者、受益者和直接推动者。

参加论坛的台湾代表曾冠颖说:“家庭是社会组成的最小单元。两岸婚姻可谓‘三通’之外的‘第四通’,在收获美满姻缘的同时,也为推动两岸交流与和平发展作出了贡献。”2012年,曾冠颖参加第四届海峡论坛,其间,结识了云霄姑娘张文娟。二人因为对电子商务的共同兴趣走到了一起,后步入了婚姻殿堂。茶叶电商品牌“雅席敬品”,是小两口事业上的第一个品牌。“我们各展所长,在茶叶生产制作和营销中相携相助,共圆梦想。”曾冠颖说。

目前,已是大陆高级评茶师的曾冠颖把目光投向茶园观光旅游。他告诉记者,若以产业级别来说,以前做的是纯农业,而现在与观光旅游相结合,才更



两岸文创展在台北举办

昨日,为期30天的第九届海峡两岸文化创意产业展在台北华山文创园开幕。图为台湾民众与福建参展者交流。

本报驻台记者李烈 摄影报道

第十屆两岸电影展在台北开幕

本报台北专电(驻台记者 李烈)第十屆两岸电影展30日在台北开幕,《无问西东》等多部大陆影片参展。

演员黄晓明、段奕宏、刘佩琦和导演陈思诚、董越、郭柯等大陆影人出席了影展开幕式。参与本届影展的大陆影片包括《无问西东》《唐人街探案2》《妖猫传》《暴雪将至》《羞羞的铁拳》《二十二》等,其中《无问西东》和《唐人街探案2》分别是台北和新竹联袂活动的开幕片。

《唐人街探案2》的导演陈思诚和参演《无问西东》的台湾演员王力宏等受访时表示,希望台湾方面开放对大陆电影在台上映的配额限制,让台湾观众可以看到更多的优秀大陆电影。

“两岸有同样的文化、相似的表达,相信台湾观众会喜欢大陆电影。”陈思诚说。

“慰安妇”题材纪录片《二十二》的导演郭柯说,两岸电影展提供了一个沟通、增进感情的渠道,有助于两岸电影界深入交流。

545 海洋通讯

厦门:蓝色经济渐入发展快车道

最新调查数据显示,2017年厦门市海洋经济实现总产值2281亿元,同比增长10%,占该市GDP比重的14.5%。主打产业(包括海洋生物医药与制品产业、海洋工程装备制造业)发展势头良好,呈现了极强的生命力。

与此同时,2017年,厦门13个省级海洋经济重大项目总投资503.01亿元,累计完成投资约317.16亿元,占总投资计划的63.05%,已超额完成计划目标,位列全省第二。厦门海洋经济发展步入快车道。

龙头企业 加快产业升级

厦门船舶重工股份有限公司作为厦门海洋装备制造业的龙头企业,近年来的转型升级颇引人注目。

“今年9月,我们承接的(1+1)艘28002800客邮轮型客客邮轮型客滚船就将正式动工。该型船舶的建造在国内尚属首次,将成为厦门市一张新的城市名片。”该公司副总经理王能华说。

据悉,该项目将于2020年底交付给芬兰船东,在北欧执行定点航线。该船长218米,有13层甲板层,1100个舱室,可容纳旅客2800人,船上配备各种风格餐厅、免税店、游泳池、影院、水疗、酒吧等娱乐设施,是目前国内承建的单船价值最高的客滚船。该项目的建造将为厦船重工在豪华邮轮设计施工及管理方面积累经验。

近年来,厦船重工针对全球航运市场持续低迷的传统三大船型(集装箱、散货、油船)一单难求的现状,结合自身优势和特点,积极寻求研发专、精、特船型,使企业获得发展,而邮轮型客滚船、豪华邮轮项目就是其中的核心产品。事实上,适应全国海洋经济发展的最新态势,转型升

级,谋求更大平台之下的发展,已经成为厦门龙头企业发展的广泛共识。

海洋生物产业龙头企业厦门汇盛生物有限公司近年来从早期单纯的水产加工企业,转入从事高附加值的海洋微生物制品领域,一举摆脱了企业面临的发展困境。

据该公司总经理陈礼毅介绍,如今的汇盛已成为国内知名DHA藻油供应商,成为专业从事海洋微生物发酵提取高附加值生物制品的研发、生产和销售的高科技企业。未来,公司将建成亚洲最大的DHA藻油和发酵法天然虾青素生产基地,其创新品质的先进性和先导性将成为海洋经济领域企业的典范。

厦门双瑞船舶涂料有限公司致力于开发具有自主知识产权的船舶、海洋工程和工业配套保护涂料,很快就在海洋防腐、防污和功能涂料领域打出了一片天,其科研成果已普遍推广应用于重点重要车型型号和国家重大工程的腐蚀防护,技术水平总体上国内领先,部分达到国际领先。

目前,厦门有省市新兴龙头企业达25家,涵盖海洋生物医药、海洋装备制造、海洋生物种业、海洋文化创意等新兴产业领域,上市公司9家,今年新增产品91个,新增品牌14个。

鼓励创新 促进成果转化

厦门市海洋与渔业局相关负责人表示,在大力发挥海洋龙头企业带动作用的同时,厦门建立起产业化项目遴选机制,发挥企业的市场、销售网络优势,配置对接科技成果,实现项目转化落地。如厦门金日集团的海洋活性壳多糖项目、厦门金达威集团的多不饱和脂肪酸微胶囊、百美特公司的海藻纤维等一批创新产品相继研

符合现代农业经济发展的路径。曾冠颖计划把茶园打造成为集观光旅游、科普、吃住玩于一体的基地。

对于大陆日前出台的“31条惠及台胞措施”和福建正在开展的“台商台胞服务年”活动,曾冠颖说,他和许多台湾朋友经常会讨论在大陆的发展,并深深感受到大陆对台胞的诚意和善意。“有了这么多好政策,我们的创业之路一定会越走越宽广,小日子也会越过越红火。”

郑博宇“登陆”

“每年的6月是海峡论坛举办的月份,从2015年起,每年的这个时候都是我期待的时刻,从与会者到分享者的角色转换,一年一度的海峡论坛总能带给我很大收获。”在《一段海峡亲情的维系》一文中,台湾青年、北京创业公社总经理郑博宇如此写道。3月初,海峡论坛组委会启动“海峡论坛十年故事汇”征文活动,郑博宇此文获得了优秀故事奖。

郑博宇与海峡论坛结缘于2015年,当时,他参加了一个调研活动,有机会以与会者的身份参加了第七届海峡论坛。这次经历让他对大陆有了全新的认识,并下定决心来大陆找工作。在经历台企外派大陆工作后,他又获得北京创业公社的邀请,成为公司首个台湾人,就这样投入到大陆创新创业大潮中,负责台湾项目的落地服务。

2016年,中关村台湾青年创业驿站成为海峡两岸青年就业创业示范点,至今已有50个台湾团队落地发展,郑博宇的工作就是提供信息普及、资源对接、场地提供、金融扶持等服务。这些从驿站走出去的团队有一个共通点,就是都是两岸优势互补融合发展的团队。截至2018年4月,到访台湾驿站交流发展的台胞人次已达2000以上。

2017年的第九届海峡论坛上,郑博宇作为嘉宾参与了五场分论坛,将中关村创业驿站运营的相关经验分享来自台湾各界的与会人士。郑博宇认为:“海峡论坛是个让想来大陆发展的台湾青年接触并了解大陆的最佳平台。共圆中国梦,台湾青年不能置身事外,一同投入中华民族伟大复兴中,站在巨人的肩膀上自己也能看得更远。”

